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Vieille France ...

La population frangaise vieillit. Quelques chiffres suftisent a mesurer I'ampleur
et la continuité du phénomeéne : en 1985, les plus de 60 ans représentaient 18,1 % de
la population, en 2000 on estime que le pourcentage sera de 20,4 % pour atteindre
les 26 % en 2020. L'évolution pourrait étre rassurante, une France assagie ou
désormais le poids de 'expérience pése de facon sensible ... Or, elle fait peur, voire
elle terrifie.

Dans un monde guidé avant tout par des préoccupations économiques, c’est
le retraité qui évidemment inquiete ! Car au-dela de 'an 2000 le déséquilibre entre
actifs et inactifs ne laissera guere de soulever de vrais problémes. On le sait, le
systétme de paiement des retraites fonctionne sur le mode de la solidarité. Ce sont
les cotisations prélevées sur les salaires des actifs qui sont immédiatement versées
aux retraités. Le systeme a I'avantage d’échapper a I'érosion liée a I'inflation mais il
ne tient que si les actifs sont nombreux et confiants.

Or le nombre et la confiance des cotisants s’amenuisent. Les solutions sont
bien connues : allonger la durée minimum de la cotisation, augmenter les cotisations
ou accepter une baisse significative du montant des retraites. La premiere hypothese
recueille le plus grand nombre de suffrages. Parallelement, la méfiance progresse
puisque 40 % des Francais aujourd’hui prévoient d’autres revenus pour compléter
leur future retraite.

On le remarque T'effet de la crise démographique conjugué avec celui de la
récession économique fait découvrir aux Francgais qu’ils seront inégaux devant la
retraite. Cette inégalité des générations menace de raviver le sentiment qu’il existe
un «fossé » entre les différentes tranches d’age... Ce que les progres sociaux
récents étaient parvenus a estomper la réalité de la vie économique le creusera-t-elle
a nouveau ?

Or, il serait particulierement maladroit de considérer les retraités comme un
« poids mort » dans la vie économique du pays : les revenus moyens par unité de
consommation des ménages des retraités dépassent désormais ceux des actifs. De
fait, ces retraites qui sont versées aux « inactifs » par les « actifs » sont rapidement
remises en circulation. Le poids économique, en termes cette fois-ci dynamiques,
des plus de 60 ans est devenu essentiel. Parce qu’ils ont les moyens de consommer
davantage, les retraités participent grandement a la vie économique et contribuent
évidemment a maintenir I'emploi ... des actifs !



I - QUESTIONS DESTINEES A VERIFIER LES CAPACITES DE
COMPREHENSION DU CANDIDAT ET SON APTITUDDE A RETRANSCRIRE ET
ORDONNER LES IDEES PRINCIPALES DU TEXTE (10 points)

1) Expliquez le titre et donner un autre titre a ce texte (2 points)

2) Trouvez un synonyme ou expression équivalente aux mots suivants : (1 point)
- solidarité (ligne 10)
- s’Tamenuisent (ligne 14)
- significative (ligne 16)
- estomper (ligne 24)
3) Expliquez les expressions suivantes : (8 points)
« le poids de I'expérience » (ligne 5)

« échapper a I'érosion liée a I'inflation » (ligne 12)
« l'effet de la crise démographique » (ligne 20)

4) Qui sont les « inactifs » et les « actifs » ? (ligne 29) (1 point)
5) Citez les inquiétudes que peuvent représenter les retraités selon I'auteur puis analysez les
arguments de I'auteur dans le dernier paragraphe. (3 points)

La réponse devra étre rédigée en une dizaine de lignes sans recopier le texte.

II — EXERCICES DESTINES A EVALUER LES CAPACITES DU CANDIDAT EN
VOCABULAIRE, ORTHOGRAPHE ET GRAMMAIRE (10 points)

1) Remplacez : avoir — faire — donner - par des synonymes plus précis (1 point)

- avoir gain de cause

- faire un proceés

- donner du temps, un répit
- donner un prétexte

2) Pour chacun des adjectifs suivants, donnez un nom de la méme famille (1 point)

- amer
- séculaire
- morose
- mir

3) Réécrivez les phrases suivantes au présent de I'indicatif (1 point)
- Les prévenus (feindre) de ne rien savoir.

- Le ministre (s’adjoindre) deux collaborateurs compétents.
- Je ne (renouveler) pas mon contrat, je (partir) a I'étranger.



4) Réécrivez les phrases suivantes au futur simple (0,5 point)
- Quand est-ce que les travaux (s’achever) ?
- Cette usine (employer) bient6t cent personnes.

5) Réécrivez les phrases suivantes au présent de 'indicatif ou du subjonctif (1,5 points)
- Je crains qu’il ne (falloir) encore attendre sa décision.

- I1 n’est pas indispensable que nous (revoir) ces textes.
- Si notre société (acquérir) ce brevet, elle progressera rapidement.

6) Donnez la nature et la fonction de la proposition soulignée dans la phrase suivante (1 point)

Le travail a domicile est appelé a se développer parce qu'un nombre croissant de taches
deviennent réalisables n’importe ol, pourvu quon dispose de I'équipement adéquat, en
particulier de la télématique.

7) Donnez la nature et la fonction des mots suivants, pris dans la phrase précédente (1 point).
- réalisables
- équipement
8) Mettez les phrases suivantes au passé composé et accordez le participe passé (1,5 points)
- Les propositions que nous leur (faire) ne leur (plaire) pas.
- IIs (répondre) a toutes les questions que nous (poser).
- IIs (se soutenir) dans I'épreuve, ils (se téléphoner) souvent.
9) Réécrivez les phrases avec quoique ou quoi .... que (0,5 point)
- (quoique ou quoi...que) nous soyons débordés de travail, nous donnerons suite a
toutes les demandes.
- (quoique ou quoi...que) vous fassiez, procédez méthodiquement.

10) Réécrivez les phrases avec le participe présent ou I'adjectif verbal (1 point)

- Ce mois d’aolt (suffoquer) aura été un événement (marquer).
- Il savait composer des discours (plaire) a tous, il se montrait toujours (convaincre).



CORRECTION FRANCAIS

COMPREHENSION :

1y

2)

3)

-Explication du titre: le titre « Vieille France» signifie que la population
frangaise vieillit, comme le dit l'auteur dans la premiére phrase du texte. Les
progrés de la médecine, des conditions et de lhygiéne de vie ont augmenté
I'espérance de vie et par conséquent le flux des sexagénaires.

«Autre titre a ce texte : « Actifs et inactifs i le fossé se creuse ».

Dans le premier paragraphe, ['auteur dresse le bilan. Les personnes de plus de 60

~ans seront de plus en plus nombreuses. Nous constatons une augmentation

d'environ 8 points de ce public sur une période relativement courte (1985 a
2020). | o

D'autre part, lauteur fraduit V'état d'esprit des «actifs» par rapport aux
«inactifs ». Avec les conséquences du chdmage, la poursuite plus longue des
études, les refraites précoces, les effectifs d'actifs baissent alors que les
dépenses de protection sociale progressent. Le probléme consiste & trouver des

‘moyens pour assurer une refraite aux « inactifs» sans alourdir les cotisations

des « actifs ».

Expliquer les expressions suivantes :

¢ «Lle poids de I'expérience » : Au point de vue politique, 'accélération du
phénomeéne de vieillissement de la population inquiete et la collectivité se
questionne sur limportante prise en charge des dépenses de vieillesse,
d'ot la sensation de pesanteur. Sur le plan philosophique et en parlant
d'une France assogie, nous pourrions comparer les «inactifs» & des
«sages ». Il suffirait d'apprécier et dufiliser leurs multiples
connaissances dues a leur(s) expérience(s).

« «Echapper & I'érosion liée & Vinflation» : Le fait que les cotisations
prélevées sur les salaires des actifs soient immédiatement versées aux
retraités, nous évitons l'érosion monétaire, c¢'est-d-dire la perte de
pouvoir d'achat de la monnaie.

o «L'effet de la crise démographique » : L'accroissement de la proportion
de personnes Ggées est accompagné d'une baisse de la natfalité, ce qui
contribue au vieillissement de la population. Ce vieillissement s'‘accompagne
d'un déséquilibre du rapport actifs/inactifs, posant le probiéeme du
financement du systeme des retfraites.



4)

5)

-Les personnes dites «inactives» sont celles qui ont cessé leur activité
professionnelle et pergoivent une refraite financée par les cotisations des actifs
du moment.

«La population « active » comprend les hommes et les femmes qui occupent un
emploi, ainsi que les chdmeurs. Ces « actifs » cotisent pour les retraites.

Dans le dernier paragraphe, 'auteur nous prouve que les personnes dgées ne
participent plus a la vie économique par leur activité mais qu'elles y contribuent
par leur consommation. Ce sont elles qui dépensent le plus pour leur alimentation,
leur santé, les voyages.. Elles jouent un rdle important car en mettant
rapidement en circulation I'argent de leur retraite, elles prennent part & la vie

‘économique. Ce mouvement monétaire contribue & la croissance économique et

ainsi a maintenir 'emploi des actifs.

GRAMMAIRE/ORTHOGRAPHE/VOCABULAIR‘E '.

1)

Mettre la phrase & la voix active

« De fait, les actifs versent ces retfraifes aux inactifs et sont rapidement remises
en circulation. »

2)

3)

Faire I'analyse logique de la phrase :
.«Parce qulils ont les moyens de consommer d'avantage » : proposition

subordonnée circonstancielle causale, introduite par la conjonction de

subordination « parce que», complément circonstanciel de cause des verbes
« participent » et « contribuent ».

. «Les retraités participent grandement & la vie économique » : proposition
principale.

« « Bt contribuent évidemment a maintenir l'emploi .. des actifs!»:
proposition coordonnée, liée a la proposition principale par la conjonction de
coordination « et »,

Mettre ce passage au passé composé de lindicatif en respectant la
concordance des femps :
« On l'a remarqué, l'effet de la crise démographique conjugué avec celui de la

récession économique g fait découvrir aux Frangais qu'ils seront inégaux devant la
refraite ».




4)

5)

6)

7)

Donner un synonyme de « solidarité » : entraide
un homonyme de « poids » : pois
un paronyme de « effraction » : infraction

Donner la nature et la fonction des mots suivants du texte :

« « Assagie » : adjectif qualificatif, féminin singulier, épithéte du nom France

« «OU»: pronom adverbial, invar'iable, complément circonstanciel de liey de
« pese »

o % Evndemmem‘ » ! adverbe invariable, complément circonstancie! de maniére de
« contribuent »

« «Car» 1 conjonction de subordination, invariable, introduit la proposition
subordonnée causale « Car au-dela de I'an 2000 ... de vrais problémes ».

Conjuguer les verbes entre parenthéses aux temps qui conviennent :
« Bien que tu ne le voulusses pas, je suis allée rencontrer mes amies.

- «J'aurais tellement souhaité que fu fusses indulgent avec lui,

«Lorsque nous venions en France, nous étions les plus heureux.

Il est bon que tu sois modeste cette fois-ci !

«Je voulais secrétement qu'il vint a cette soirée.

Réécrire ces phrases en les corrigeant (orthographe/syntaxe/erreurs
langagieres) : '

« Il veut sortir bien qu'il pleuve depuis des heures.

«Régis et moi, nous souhaitons quitter cette voie.

.Ces demi-journées de formation sont nécessaires pour 'acquisition de fous ces
savoir-faire.

. « Bonjour, mesdames et messieurs, je vous présente mes excuses, je suis en
retard, j'ai marché jusqu'ici .
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Tableau numérique

Vous présenterez votre tableau sur la feuille a petits carreaux. Elle sera agrafée dans votre copie de concours.




Depuis 1801, la population de Franche-Comté a augmenté de 274 367 habitants, soit une hausse
d’environ 32 % en deux siecles, alors que la population francaise s’est accrue de 82 % pendant cette
meéme période.
Région essentiellement rurale, la Franche-Comté a subi I'exode d’une partie de sa population a partir du
milieu du XIXe siécle. Cette diminution de population a particulierement affecté le Jura et la Haute-
Saodne, qui sont moins peuplés en 1999 qu’en 1801.
Par contre, le développement industriel a permis une hausse importante des populations du Doubs et du
Territoire de Belfort.
Quelques chiffres illustrent ce constat :
Pour le département du Doubs :
> 230 240 habitants en 1801 ; 499 062 habitants en 1999.
Pour le département du Jura :
» 290 298 habitants en 1801 ; 250 857 habitants en 1999.
Pour le Territoire de Belfort :
» On note une augmentation de + 263,97 % depuis 1801 pour atteindre une population de
137 408 habitants en 1999
Pour la région de Franche-comté (Doubs + Jura + Haute-Sadne + Territoire de Belfort) :
» 842 680 habitants en 1801 et on dénombre une augmentation de la population de 274 367
habitants en 1999 par rapport a 1801.

Pour compléter cette étude, on donne les superficies de ces quatre départements.

Département du Doubs : 5 234 km? ;

Département du Jura : 4999 km? ;

Département de la Haute-Saéne : 5 360 km? ;

Territoire de Belfort : 609 km?. Source INSEE

YVVVYV

Dans un tableau numérique, vous ferez figurer, par département francs-comtois, la situation
démographique en 1801 et en 1999 du nombre d’habitants, de leur pourcentage par rapport au nombre
total des habitants de la région ainsi que leur densité en nombre d’habitants par km?.

Vous compléterez ce tableau par I'évolution démographique selon ces trois criteres d’études. (en nombre
d’habitants, en pourcentage et en densité par rapport a I'année 1801).

Enfin, vous ferez figurer dans ce tableau les résultats selon tous les criteres pour la région Franche-
Comté.

N.B.:

Les calculs de pourcentage seront arrondis au centieme pres.

Les calculs du nombre d’habitants, ainsi que les calculs de densité seront arrondis a I'unité pres.
Les candidats n’ont pas a justifier leurs calculs.

Baréme :
Résultats : 20 points
Pénalités : - 4,5 points pour la forme (soin, cadre, colonnes ...)



0t 19D 6 10D 819D L19D 919D S 10D ¥ 10D £ 10D o)
(sL°0) (sL°0) (sL'0) (<) o)) (s2'0) (<o)

LT+ 9¢°TE + L9E VLT + 69 001 LYOLTT T 49 001 089 18

(s"0) (S0 (s0) (s°0) | &0 (€0 (1)

ot + L6°€9T + 559 66 + 9Tt 0eCl 80¥ LET 9 8V v €Sl Le

{c°0) (50 (o) (€0 ' =) (s°0) (o) (o)

01 - el - 699 ¥6 - Y 950¢ 0CTL 62¢ £s SLEE 63eV8L

(s°0) {s'o (5°0) (s°0) 5o (5°0) (o)

8- 65°¢l - I7p 6¢ - 0S 9Y'TT LS8 05T 8s SYve 86T 06T

(s0) (S°0) (o) (0 (<o) (€0 (')

IS+ 9.°91T+ | TT8 89T+ $6 89°yv 790 66V 144 TeLT 0¥ 0¢C
(g 1ed |(o;) uorsore| (uny Jed (o4,) uo1321 B] (uny red (op) votdaref|
syueyqey) | e wodder sed | syuejiqey,p | sjuelqey) | B 1rodder red | syuenqgey,p | syueqery) | g 1oddes yed | syrejqey p

oysuo(] | oFejusomod | QIQUION | 9NSU(] | 98Bjusdmod | SIqUoN oysus(] | 98euL0mod | SIqUION

6661 1A T08T MIINA ALISNAJ VS A LT HINOD-THONVUA NI ANOTHAVIOONWIAA NOILATOATT Hd HANLH

TONIOD - S00Z NOISSHS - ALLVILSINIAAVY INIOfdV SUN0INOD

110D




S moEd o LYOLTTT=L9EVLT+089TY * FRUO)-SYOURL] ¢ouuojoy -

 (609+09ES+6661+1ETS)

1 EOMNU 5= 039758 D QuuIo)-eyduBL{
€1 oD ; N@ﬂ;m%ﬂ 1 1031ed 9P Al
1 [mo[eD . mmuzmmlmmw. : ouQeS-SNeH
__666F
¥ oleD mmlmmmomm LRy
; . _ pETs . N
€ [oRD rr=gizoez - Saned 7 auilojo))
11 [9[ED %00T=8Y P+SL EE+SY YEFTE LT * FNUOD-SduRL]
0T [091eD %81 =00 ?Ww%n\sm%mw S Ioged °p R
6 IOTED xmhmmuoixmww% : JUQES-oEH
, o 089C¥8 .
C ?o.ﬁmo %St YE=001<ge7pg7 * B
et 089THS ]
[ 19[BD %CELT=00Ge7ge7 - Saned £ auuojo)
8 [mofE) 68EV8T=ESLLE-86T06T—0FTOET—~089CY8 : SUQBS-SMBH
v ‘Tt
L T[ED mm?mﬂ@%%t%m% JHojfed o P L Zauuopoy -
syutod (7 SR
syrex} sap 9y1yenb “s101dord (wrod 1 -)uiog -
, jutod ¢°p- : 98BIU30 9P OUISqR (yuod g5 - ) a1pR) -
ytod ¢~ © 9suap, sutrojod mod [ejuozIoy eI} is ¢ julod ¢°(- | SULIOJIUN UOU S3UUO[0J SIP mofrey
jurod ¢0- © 1991100UT SULI0[0d op AIqou ¢ jurod ¢(- : SIUN, P 10 SNI) 9P SOUISE ( swrod 7 - ) souuojod sap 911eqIT -
ymod ¢z°0- : pudimos ann ¢ jutod ¢zég- : Smosnfew dp 2oUSsqE ymod ¢ég- a0 wou SN (juiod [-) nesjqe; np oNEL -

syarod Gy - : SOM[BUY] UONEIUISITY



0¢ mofeD

67 IOTED

8T IN3[ED
LT I091BD
9T [n21E)
ST IOED

T IO[BD
€7 Tore)
aqusie
1 109ED
0T To[ED
61 ?%o
81 [more)
ARLSIL)
91 [no[RD

¢1 IofED

9 [no[e)

%65 €1—=00 MXTMWM mm - eIy

YOLOT [+=00 X el : squogt

$S966+=ESLLE—8OVLET * HOJH 9P AL
69975—=68E¥8T—0TLOTT * dugeg-omet]
[476€-=86Z067LS80ST - BINf
7T889T+=01T0ET—T9066V * sqnod

69= Amo@+oo\wo.wm\nm ﬂmﬂmﬂvi\mmmv - woy-eyouBLy
ommuw%%%ﬂ L of1ed °p "B L
mvu.qmwmltmmmlm : SuQBS-INBEY
omu,.\llmmmm.m s eIng
¥ETs

S6=70066F - sqno(]

200 1=0€T1+95°0T+9¥ CT+89 Yy - PIUOD-SYoURL]

ﬁowﬁnoo?m%mmﬂ% : {OJ[og] 9P AL

ﬁom”omuooﬁxww%.\w% : QUQBG-OINEE]

%40y Tr=00 S0k L ping

,x%iuoaxmm%wxl% : squo(

0TL6TT=80VLET—LS80ST—TI066F—LYOLTTT - UQBS-AMBH

§ 2U0[0)

g 2HI0j0)

7 2ii0j0))

9 2uil0]0)



; songrie sjyuiod sop onjiow gf ¢ seBejusoanod , 3o SUEHGRY,P JIGHIOH, }3 )ISUSP, SIUUO[OI $3] apod | -, 0O 4 , 3P SOUISYY

{ X8} SUIHIO) S3IPPISUGD JHONSS SIPUCLIE [BUWL SJBJ{IS3A S37]

+09ESH6661+
LE Mﬂuﬁwu N\M+” AQD@ O@N‘m@mmwm\wm.\? ;—\MNWV : \Dwaoolwﬂvﬁmwﬁm
9¢ MoreD) ¥9 $nww.xw@mwﬂ : Hoj[og P L,
Sg [opeD) . cﬁlu% : STuQeS-eIneL]
pg MofED g-=ro0tl:amy
cemoed ~m+nxmlm‘mm%wwﬂ : sqno(] gI omiojoy -
7€ Mofe) | Nxmwmﬁuooﬂx%mw%\mmﬁ  9YWO)-SYOURL]
68£78T

1¢ I0o[eD %TT61—=001"gggpc— - OUQeS-aIBH



